

安全是一种技能

机电修造公司 李军

安全是什么?有人说安全是责任,安全是态度,安全是天,安全是福,这些都不错,但对于我们从事维修的技术工人来说,安全同时还是一种技能。

为什么说安全是一种技能呢?试想一下,如果一名维修人员在工作中发生自身的伤害,或因为在维修项目过程中没有注意到设备安全和操作人员的安全而造成事故,影响了生产经营,那么这名维修人员不仅不能创造价值,而且还会造成财产的损失,这样的人谁也不敢用、也不会用,那么他也不会得到培训和锻炼的机会,其自身的技能水平自然也就得不到提高了。如同一名士兵,必备的技能不仅仅是冲锋、射击、刺杀,而且还应同时具备迂回前进、伪装隐藏、自我救护等自我防护的技能。应该说安全是衡量维修人员技术素质高低的一个基本标准。安全技能高,专业技能等级就高;安全技能低,专业技能等级就低。不具备基本的安全技能,又何谈其他的技能?

因此,安全既是一种技能,更是一种必备的,最基本的,也是最重要的技能。

得知大堂嫂病倒了,父亲和母亲执意要回去看看。

我们几个小辈考虑到老人年纪大了,又各患了不同程度的老人病,舟车劳顿肯定会上吃不消,所以一再劝阻,希望能让我们代替他们去探望大堂嫂。

“那怎么能一样呢?我们先去,你们小的也得找机会去看看,当年,你大堂哥一家对咱们的好不是一点两点,又是亲戚,去探探病表表我们的心意是必须的。”母亲坚定地说。

“可不是?我跟你妈都老了,还能回几次老家?那些年,我在外面,你妈带着你们两个小的在家乡,得亏乡里乡亲的帮衬,我们这次回去也一并上门到各家去串串,你们得记好了,得人恩惠百年记!”父亲也是一脸的义正词严。

“得人恩惠百年记”,从我记事起,这句

“得人恩惠百年记”

冶炼厂 喻亚丽

要把堂哥当自己的亲哥哥般待他。”

在我五岁那年的夏天,母亲崴了脚,敷了草药绑着厚厚的绷带,行动不便。父亲不在跟前,母亲又极爱干净,每天仍拖着痛脚去村后的河边洗衣裳。有一天,村西头的幺姑碰见了,她二话不说,抢过母亲的衣裳就利落地洗了起来。而且,之后每天的那个时间,那位好心的幺姑就候在河边,等着帮母亲洗衣裳,直到母亲的脚好妥贴为止。那时小小的我,跟在母亲身边什么也帮不上,但母亲一瘸一拐痛苦的样子我却清楚记得,还有那位不怎么熟识的幺姑对母亲的帮助,让我在印象里一直觉得她似仙女一样漂亮。

后来,父亲回来探亲,亲自拎着礼物登门感谢了那位幺姑。母亲以为我年幼不记得当时的事情了,经常在我面前提起这件事。我怎么会不记得呢?到现在我还记得她浓眉

大眼的模样,还有她欠着头蹲在青石板上洗衣裳时水花在手底翻飞的情态,立志长大后遇到有困难需要帮助的人,我都学她——以助人为乐。

“推着推着,一个晃神儿,一车木炭就翻倒到沟里去了,砖窑里急等着用呢,当时我那个急呀,可不一会儿,村里面十好多个得到消息的乡亲就挎着簸箕赶来,帮我捞炭来了……”父亲正在讲乡亲们帮他救急捞木炭那件事,两个小伙伴听得津津有味。讲完了,父亲不忘总结陈词:“所以呢,得人恩惠百年记,要记得人家的好,怎么去记呢?一是要记得报答人家,二是要记得去帮助同样遇到困难的人。”

是啊,“得人恩惠百年记”,我们要记得别人的好,同时也要记得去传递这“好”,这样的家训,我们会像传家宝一样,一代一代地传,一直传承下去!

感动瞬间

丰山铜矿 瞿丽娟

感动,一种令人酸楚的滋味。它在生活里,在我们身边每一个细节里。突然的一个事物,一段情节,都会让人为之动容,为之思绪万千。因为有了感动,生命才丰富多彩,才有了刻骨铭心的各种情感。

前日,遵循父亲的嘱咐,去看望一位病魔缠身的长者。敲开门,老人步履蹒跚地迎接我。医生确诊为喉癌,家人却善意地隐瞒着他,说是声带息肉。听着老人说话的声音,几乎是气体喷射出来一般,特别嘶哑。寒暄几句后,我拨通父亲的电话,让两位多年未见的老兄弟说说话,隐约能听到父亲的声音,互相诉说着久违的想念之情,听着他们的对话,看着老人愉快的笑脸,心中很是欣慰。最后,父亲在电话那头说着关心和爱护地嘱咐他安心养病等等鼓励和安慰的话,老人的表情随着父亲的话语渐渐凝重。突然,我看老人嘴角抽动了一下,有点哽咽地答应了父亲的关心,两滴浊泪夺眶而出,滑落在饱经沧桑而皱纹密布的脸上,也许是怕我看见,老人连忙用手擦拭。老人挂了电话,强装笑颜地与我说话,我也装做什么都不知道,故作轻松地和他说笑着,可心里却异常地沉重。怕自己掩饰不住感伤而说漏嘴,于是寒暄几句后我便起身告辞。

出门后,一种莫大的震撼和感动冲击着我,不是因为对疾病的惧怕,也不是对生命脆弱的无奈,而是一种感情,一种相扶到老的友情。当我看到老人那动情的一幕,我如梗在喉,心头一阵发紧,被揪着似的疼痛。听父亲说,他们是一起参加工作、共事了几十年的朋友,从青年,到中年,再到老年,互相关心和帮助,如手足一般的情谊,厚重如山。人世间,除了亲人之间会无私的互相关心、爱护,还有谁呢?朋友,几个真正的朋友,纯粹的朋友,是除亲人之外最让人珍惜和不舍的。这样的朋友是何等的难得,何等的宝贵,需要怎样的去了解和熟悉,用真诚和信任去感知,才能成为真正意义上的朋友。我们应当成为那种只要对方需要,我们会在任何时候都能出现的朋友,哪怕一个微笑,一个问候,都会舒心和欣慰。一个重情义的男人必定是有血有肉的真汉子。两位老人的通话,让我体会到:什么才是生死之交。

衷心祝愿老人战胜病魔,好人一生平安,祝福两个老伙计、老兄弟的友谊地久天长。



职工摄影

铜乡三塔

公司总部 鉴斌 摄

职工书画

国画 设研公司退休职工 王晓宇



以精益求精的态度对待每个工作细节

铜绿山矿 周志刚

最近听说了一个关于5S精益管理的小故事:一个车间是长方形的,饮水机放在南北两侧。每次的绿灯亮了表示水已经烧开,职工们才会去添水,否则就会等待,直到红灯熄灭。对于离饮水机较远的职工来说,他们看不到灯也不知道水是否烧开,往往走到饮水机前,红灯还亮着,需要很长时间等候,给职工们饮水造成了不便。后来他们通过问题分析的形式把饮水机那个显示红绿灯的线路延长出来,装上一个大红灯泡,挂在饮水机的上头。从此,从很远的地方就可以看到那个红灯泡,只要它亮着,那就表示水还没开,熄灭就去打水。

与其说这是一个很小很简单的改造,其实这就是我们现在做的5S管理、全面预算、对标管理等精益改善方面的工作。对于班组建设来说,“精”体现的是工作质量,就是“零事故”、“零缺陷”、“零差错”;“益”体现的是成本和效益,就是“不浪费”、“低成本”、“高效益”,是在标准化管理基础上的更高追求。为此应做到:关注“职工行为习惯”的细节管理,从职工中来,到职工中去;全面推行企业文化建设,不断规范人的行为,培养好的习惯;坚持加强“人、财、物”的细节管理,努力实现设备与资产、设备与图纸、记录与现场的精确对应;坚持加强对“作业环节”的细节

管理,充分激发班组职工的智慧,定出小规矩,开辟小园地,解决小问题,创造出类似“严师傅的百宝箱”、“一只螺帽提升了接地可靠性”等精益改善成果来。

岁月无声,奋斗不止。我作为一名矿山职工感到无比自豪,印象最深的,应该是矿山工作场所实行了封闭化的管理模式。由于有这种严格的管理制度,矿山的整体面貌有了很大改观,以往自由散漫的现象不见了,取而代之的是一种有序的管理形态。正因为矿山推行了精细化管理,实行市场化运作,从细节上做好、做实每一项工作,赢得了企业与职工的共同利益。这些变化带给我们的

启示就是实施精细化管理,要求我们从小事入手,对每个细节都精益求精,做到事事有人问,处处有人管。

当前,我们大冶有色已经步入发展的快车道,需要我们在工作中做个有心人,不仅要寻找、抓牢身边存在的各种机遇,同时还要杜绝身边曾经存在的各类浪费现象,小到一个螺丝、螺帽,大到公司各项工作的业务流程,一概不可轻视。简单的小改善,可以立刻着手实施;牵涉到制度流程的,涉及面广的,可以通过提案形式提出来,加以实施解决。我坚信,只要我们抱团团、拧成绳,打造千亿企业的目标就能很快实现。

我和罗总有个“约定”

铜绿山矿 吴燕峰

2014年10月18日,一个秋高气爽的日子,矿山迎来了一位尊贵的客人,一位智者也是一位长者—中国有色集团总经理罗涛。作为矿山的一名基层党务工作者,我无疑是幸运的,我代表党支部两次向罗总汇报了工作。去年在北京,今年在矿山,是巧合的缘分也是“约定”。

在2013年6月28日,我代表大冶有色赴京,参加了中国有色集团“红旗党支部”表彰会。在会前的座谈会上,我作为发言代表向罗总及集团公司领导作了专题汇报。在发言的最后,我代表大冶有色邀请罗总及各兄弟单位领导来公司走一走、看一看,罗总愉快地接受了邀请,还说秉承“经锤炼而成,为开拓而生”铜斧精神的大冶有色,值得大家去学习。表彰会结束后正逢双休日,集团公司在京郊举办了一次拓展培训,我和16位代表被邀请一起参加,两天的拓展训练罗总和学员们同吃同住同学习。精彩的演讲会、激烈的“对抗赛”、简朴的自

助餐,令人身心放松,无比快乐。活动最后,罗总发表了“戮力同心,共创辉煌”的讲话,从赞比亚讲到缅甸,从做事讲到做人,从有色梦讲到中国梦,情真意切、语重心长,展现了罗总高超的领导艺术和无穷的人格魅力,让人深受感染、倍受鼓舞,至今想起叮咛、嘱托、坚毅、信念仍在耳边回荡。

一年了,罗总真的来了,而且是在此次调研活动最后一天的矿山行程中,组织再次安排了我向罗总汇报基层党群工作,内心实在是有些激动。我在二楼支部党群活动室忐忑不安,等待罗总到来。一楼传来一阵欢声笑语,我循声望去,罗总在公司、矿领导的陪同下正要上楼,我三步并作两步在楼梯口迎接罗总。“罗总好!”罗总望了我一眼,眼光从我身上扫过——很快又回过头:“小吴书记,老朋友!还是那么瘦。”他一把握住我微微颤抖的双手,让我在前面引路,幸福的感觉在我全身流动;罗总记得

我!在党群活动室,罗总询问了支部建设和党员工作的情况,不时点头赞许,还是那样可敬可亲。他不忘向身旁的领导提起我去年在北京汇报工作的情况,屋子里充满了轻松温暖的气氛。“吴书记,再到哪里去看看。”罗总主动提出了“要求”,我带着罗总一行来到采矿组,告诉他“这是井下最辛苦的风钻工”,看着墙上的照片,有省部级劳模、有市级劳模、还有公司“生产明星”,罗总连声说道:“了不起!”听说职工年收入最高可达到10万元,罗总欣慰地笑了。绩效看板上有产量、成本、奖惩等考核结果,他边看边问:“一线职工成本意识这么强?”我告诉他:“成本捆绑机制,超支全扣节支全奖,增加了收入更降低了投入。”罗总说:“这样很好,能让效益理念根植在基层。”看班组日志、问绩效考核、关心职工收入,查看工会配发的水杯。“只要涉及职工的事,无论大小都要办好。”他向身边的人一再强调。

在42块“矿山建设成果”展板前,罗总从头看到尾,一边看一边问。从重点工程、扶贫救困、抢险救灾到成果改善、工艺改造、班组建设、绩效管理……矿山人用朴素的画面展现了为千亿跨越“勇担当、立新功”的信念和决心,受到了罗总的肯定和赞扬。回看罗总此次在公司四天的时间里,他进厂房下矿山,到现场访职工,一路嘱托一路称赞,让广大职工感受到亲切的关怀,激发了大家冲刺千亿企业目标,加快迈向国际一流的壮志豪情。

在罗总调研的最后一站,我突然想起了要和罗总再次“约定”:“罗总,我代表大冶有色职工祝您身体健康,也请您常到大冶有色来!”“好,下次来你可要长驻一点!”

挥手告别,我在心里再次祝愿罗总身体健康,我会坚守着“约定”,同全体大冶有色人一起,将罗总的关心和鼓舞化作我们前行的动力,用实际行动为公司又好又快发展而努力奋斗!

家风建设

